

時評

HKIIT 能助年輕人開拓職途

職訓局昨日舉行傳媒午宴，進一步披露新成立的香港資訊科技學院 (HKIIT) 詳情，預計首屆學生將於2024 / 25 學年入學，為本港的中學離校生、在職人士及IT從業員，提供全方位專業技能培訓。課程包括人工智能 (AI)、網絡安全、區塊鏈、數據科學、第三代互聯網、物聯網、機械人應用、自動化智能科技等時下炙手可熱的領域，一方面協助本港填補急需的技術型人才需求缺口，另一方面幫助年輕人建立事業階梯，開拓美好未來。

香港是一個高度發達的國際化大都市，近年的發展一再見證科技對企業和市民的日常生活、工作及學習的重要性正不斷增加。但不少國際人力資源和顧問機構的研究都指出，本港的教育和勞動力市場需求出現技能錯配。造成這種情況的成因眾多，其一是社會傳統觀念側重本科學歷，將之作為找到好工的重要指標，視小學校升中學、中學升大學為「正途」，視職業專才教育「次一等」，因而限制了青年進入職專的意願。

然而時代在變，現在全球各大經

濟體對技術型人才的需求愈來愈大，前途和錢途無限。香港近年不遺餘力推動創科發展，各類IT人才相當渴市。人力資源公司和商會於今年的調查指出，本港各個行業對職專人才的需求不斷攀升，其中AI是一個爆發性增長的市場，73%受訪香港企業擬於業務中採用AI，但卻受制於相關技術人員不足。行政長官李家超此前亦多次強調教育多元化的重要性，表示政府會積極與大專院校及職訓機構協調，提供更多高級文憑學額，並在最新一份施政報告提出「職專畢業生留

港計劃」，讓非本地職專學生畢業後可留港一年。

HKIIT在此大背景下應運而生，開辦各類IT及創科課程，內容涵蓋各行各業所需的新興技能，不但適合剛離開學校的年輕人進行職前課程，亦適合在職人士和企業專才自我增值，以適應瞬息萬變的科技發展。隨着本港再工業化和產業轉型，技術型人才的發展空間和向上流動渠道愈來愈暢順，年輕人切莫被傳統思維束縛，應着重找到自己興趣和能力發展方向，職專進修之路亦可通羅馬。

兩校作邊境票站 名額3.8萬

距上水站約5分鐘路程 便利內地港人投票

區議會選舉下月10日舉行，為方便在內地工作及生活的香港選民投票，特區政府昨日宣布在上水兩所中學開設兩個「鄰近邊境投票站」，但在內地選民須在網上登記後才能在這兩個票站投票，總名額3.8萬個。政制及內地事務局局長曾國衛表示，在內地生活工作的港人數量比較多，因此作出相關安排。兩所學校和香園圍、羅湖、落馬洲

和落馬洲支線都有交通接駁，港人旅客流量接近70%，相信可以便利大部分在內地選民投票。



區議會選舉
District Council Election

特區政府在今次區議會選舉中採取特別安排，在上水港鐵站附近的兩所學校，即香港道教聯合會鄧顯紀念中學及東華三院甲寅年總理中學，設立「鄰近邊境投票站」，以便身在內地的選民返港投票。

須11·20起網上登記

為確保安排實施有序順暢，安排將採取預先登記制度，登記時間由本月20日上午9時至12月5日下午6時，網址為www.reo-form.gov.hk/nbps.htm，並設有名額限制，名額先到先得。政府會視乎反應，酌情考慮適度增加名額。選民透過短訊及電郵形式收到「登記結果通知書」確認登記成功後，才可於有關投票站投票。

曾國衛在立法會政制事務委員會表示，兩間學校與上水港鐵站的距離大約是5分鐘的步程，而兩間學校都有充足的交通接駁，選舉事務處亦會安排穿梭巴士，接載選民往來票站和上水港鐵站，政府16個駐內地的辦事處會進行宣傳並協助選民登記。



■上水兩校列為「鄰近邊境投票站」，分別為東華三院甲寅年總理中學(左)和香港道教聯合會鄧顯紀念中學(右)。

是次安排中獲成功登記的選民，會被分配至上述兩所學校所設的「鄰近邊境投票站」投票，投票站位於上水港鐵站對開，近彩園邨的兩所中學，按所屬選區分配成功網上登記的在內地選民投票，只設直選投票。港島及九龍地方選區的選民，會獲分配到香港道教聯合會鄧顯紀念中學投票，新界地方選區的選民會獲分配到旁邊的東華三院甲寅年總理中學投票。

有關安排不適用於地區委員會界別的選民。就地委會界別而言，選舉管理委員會已安排該界別的選民在全港十八個地委會界別投票站進行投票，以確保投票及點票程序順暢。特區政府提醒，如該界別的選民身在內地，應及早規劃回港行程以便在投票日在港投票。

被記者問到會否考慮同樣在機場設投票站便利海外港人，曾國衛表示，暫時未收到海外港人有相關訴求，並笑言「搭到飛機返

嚟，應該都唔介意返屋企投票」，在平衡及考慮各方面的因素後，決定暫時先在上水設有「鄰近邊境投票站」的安排。

2021年的立法會選舉，政府在香港園圍、羅湖和落馬洲支線的3個出入境管制站設置邊境票站讓選民投票，共有11萬個名額。政府解釋，今年12月的區議會選舉都接獲不少社會意見希望設邊境票站，讓選民回港投票後迅速返回內地處理事務，不過疫情已過，各管制站都十分繁忙，沒足夠空間設投票站，故在上水港鐵站附近兩所學校設立「鄰近邊境投票站」。

香港工聯會大灣區社會服務社對特區政府設「鄰近邊境投票站」表示歡迎，希望特區政府及特區政府駐粵經貿辦就「鄰近邊境投票站」的設立加強宣傳，讓居於內地的港人特別是長者，清楚了解登記手續及注意事項，方便他們回港投票後能即時返回內地。



■曾國衛認為以前選舉提名程序太容易。
資料圖片

投票翌日學校放假

擬辦課外活動

特區政府已將包括區選投票日翌日訂為學校假期，以便學校有時間把借出作為票站的校舍還原，但有立法會議員擔心此舉會影響今年區選投票率。政制及內地事務局局長曾國衛回應表示，教育局會研究屆時會舉辦一些課外活動，在有結果時向市民公布。

立法會完善選舉實務安排事宜小組委員會昨日討論有關選舉安排事宜，選委會界別議員鄧飛表示，投票日翌日是學校假期，有家長或會「自製長假期」離港，影響今年區選的投票率。

曾國衛回應表示，學校放假會否令到部分市民、子女離開香港而不投票，他們聽到這些聲音，會與教育局研究到時有點活動，即使學生未必需要上課，但可否開辦一些活動，特別是一些不受影響的學校有活動安排，現正研究中。

他續說，政府明白大家都希望可以積極參與選舉，有機會出來投票，相信教育局研究完成後會告訴市民。

另外，民建聯議員林琳會上提到，據她所知，有人為取得提名「上到去人哋屋企，去搵鐘，滋擾人哋嘅屋企家人」，行為並不可取，並詢問政府有何方法阻止同類事情發生。

曾國衛回應表示，以往參選人不用努力便可取得很多提名入閘，僅「喊下口號、譁眾取寵」，採用不良競選手法去騙取議席，「今次選舉的提名安排比以前困難，是因為之前選舉的提名程序太容易，令很多非愛國愛港、無從事地區工作、在政治氣氛下純粹高叫口號、譁眾取寵的人，採用不良競選手法騙取議席。」